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س : هل تم اكتشاف كل الظاهرات التى تحيط بناء فى هذا الكون ؟

( يعتقد العلماء أنهم لا يعرفون إلا 10% فقط من أسرار الكون ، أما الباقى فهو ينتظر من يستكشفه 

س : ما هى أهم الظواهر الكونية التى أكتشفها العلماء ؟
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النجوم

س : عرف النجوم ؟

( هى أجسام كبيرة الحجم مضيئة متوهجة تشع ضوءاُ وحرارة .

س : مما تتكون النجوم ؟

( تتكون النجوم من أجسام غازية .

س : هل جميع النجوم تتشابه فى درجات الحرارة ؟     
س: بم تفسر : اختلاف النجوم فى ألوانها ؟

تختلف ألوان النجوم حسب درجة حرارتها ، حيث :

      ( أقلها حرارة يكون لونه أحمر .

( أكثرها حرارة يكون لونه أزرق .

س : أكمل ما يلى :   ( تدور حول النجوم عدد من الكواكب . 
( تدور النجوم فى تجمعات تعرف ﺒ المجرات .

(    مثال
نجم الشمس : يعد أقرب النجوم لكوكبنا الأرض  ، والشمس هى التى تمدنا على كوكب الأرض بالضوء الحرارة .

الكواكب

س : عرف الكواكب ؟

( هى أجسام اصغر حجما ً من النجوم معتمة لا تشع ضوء ً ولا حرارة بل تستمد ضوءها وحرارتها من النجوم .

س : أكمل ما يلى :

[image: image13.wmf]( تدور الكواكب حول النجوم فى مدارات  محددة تأخذ الشكل البيضاوى ، وتستمد منها الضوء والحرارة .

(    مثال : كوكب الأرض : الذى يستمد ضوءه وحرارته من الشمس ، ويدور ضمن 
كواكب المجموعة الشمسية فى مدار بيضاوى 
الأقمار
س : عرف الأقمار ؟

[image: image14.wmf]( أجسام أصغر حجما ً من الكواكب ، معتمة لا تشع ضوء ً ولا حرارة .
      تدور حول الكواكب وترتبط بها بفعل الجاذبية الأرضية  

(    مثال :   القمر  الذى يدور حول الأرض ، وهو يبدو لنا مضيئاً 
                      على الرغم  من أنه جسم معتم

س : بم تفسر : يبدو لنا القمر مضيئاً على الرغم من أنه جسم معتم ؟

( لأنه يستمد ضوءه من الشمس ويعكسه على الأرض .
    ( لأنه يعكس ضوء الشمس الساقط عليه ) .
المجرات
س : عرف المجرات ؟
( هى تجمعات كبيرة من النجوم المختلفة الأحجام والأشكال والأنواع التى يفصل بينها مسافات كبيرة .. 

س : أكمل ما يلى :

( تحتوى المجرة الواحدة على الملايين من النجوم .
( تختلف أنواع المجرات تبعا ً لأشكالها . 

س : ما هى أنواع المجرات ؟   ( مجرات حلزونية ، مجرات بيضاوية  ، مجرات غير منتظمة ) .

(    مثال  :   (مجرة سكة التبانة) آو (مجرة الدرب اللبنى )
( هى مجرة من النوع الحلزونى . 

( تُعد الشمس وما يتبعها من الكواكب ( ومنها كوكب الأرض ) نجم من ملايين النجوم المكونة لمجرة سكة التبانة .
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( سكة التبانة : لأنها تشبه التبن المتساقط على الطريق .
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( الدرب اللبنى : لأنها تشبه اللبن المسكوب . 
خلى بالك : ليست الشمس هى النجم الوحيد فى مجرتنا .
س : ما هى الأجسام الفضائية التى توجد بمجرتنا ؟

( توجد فى مجرتنا بعض الأجسام الفضائية منها ( السدم ، النيازك ، الشهب ) .

الُسدم :

س : عرف السُدم : هى مجموعة هائلة من أجسام غازية تظهر فى السماء على شكل سحابة من الغبار .

س : كيف تنشأ السُدم ؟  تنشأ السدم نتيجة انفجار النجوم . 

النيازك:

س : عرف النيازك ؟

( أجسام صلبة كبيرة الحجم عند احتكاكها بالغلاف الجوى للأرض ترتفع درجة حرارتها وتحترق جزئيا ً
   وما يتبقى منها دون احتراق يسقط على سطح الأرض . 

س : ماذا يحدث إذا : اصطدم النيزك بسطح الأرض ؟

( عندما يصطدم النيزك بسطح الأرض فإنه يحدث حفر عميقة . 

خلى بالك : يُعتبر النيزك هو النوع الوحيد من الأجسام الفضائية التى تصل إلى سطح الأرض .
الشهب :

[image: image18.wmf]س : عرف الشهب ؟ 

( أجسام صلبة صغيرة الحجم عند احتكاكها بالغلاف الجوى للأرض ترتفع درجة حرارتها وتحترق كليا ًمكونة 
    سهاماً ضوئية نراها تجرى فى السماء . 
ملخص الدرس
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السؤال الأول : بم تفسر ...؟

(1) دوران الأقمار حول الكواكب .

(2) تعرف مجرة الأرض بالدرب اللبنى وبسكة التبانة .

(3) تظهر السدم فى السماء على شكل سحابة من الغبار .

(4) سقوط النيازك علي سطح الأرض .

(5) نرى الشهب على هيئة سهام ضوئية تجرى فى السماء .

(6) نرى القمر مضئ ليلاً رغم انه جسم معتم .

(7) تسقط النيازك على مناطق خالية من السكان .
السؤال الثاني : ضع أمام كل عبارة ماتشير اليه :

(1) مجموعة هائلة من أجسام غازية تظهر فى السماء على شكل سحابة من الغبار.
(2) جسم سماوى صلب يمكن رؤيته فى السماء على هيئة سهام ضوئية .
(3) النوع الوحيد من الأجسام الفضائية التى تصل إلى الأرض .

(4) تجمع من النجوم يظهر على أشكال مختلفة .

(5) جسم بارد يدور حول الكوكب ويرتبط معه بالجاذبية .

(6) من اقدم المذنبات التى عرفت فى الكون .

(7) جسم معتم لا يشع ضوء أوحرارة تستمد ضوئه من النجوم .
السؤال الثالث : اكمل العبارات التالية بما يناسبها :

(1) النجوم عبارة عن اجسام .................... الحجم وتختلف الوانها حسب درجة ....................

(2) اقل النجوم حرارة يكون لونها ............................. وأكثرها حرارة يكون لونها ...........................  

(3) تتكون النجوم من مواد ..........................................واقرب نجم الي الأرض هو ..................................

(4) تستمد الكواكب ضوءها وحرارتها من .................

(5) تدور الكواكب فى .......................... محددة تأخذ شكل ........................

(6) تدور حول الكواكب اجسام معتمة اصغر منها تسمى ............................. وترتبط معها بفعل .....................

(7) تجمعات مختلفة من النجوم تختلف فى الأشكال والأحجام تعرف بإسم......................

(8) تحتوى ........... على ملايين من النجوم يفصل بينها مسافات .......................

(9) المجرات انواع منها مجرة............................... ومجرة .................... ومجرة ..............................

(10) تعرف مجرة الأرض باسم ............................أو ................................ وتنتمي للنوع .......................

(11) النوع الوحيد من الأجسام الفضائية التى تصل لللأرض هى ...................................

(12) يطلق على الاجسام الغازية التى تظهر في السماء علي شكل سحابة من الغبار اسم ............

(13) أجسام يمكن رؤيتها فى السماء على شكل سهام ضوئية تسمى .........................................

(14) تنشأ ................................ نتيجة إنفجار النجوم بينما تحترق ............. كلياً نتيجة إحتكاكها بالغلاف الجوى .

(15) تحترق .................................. جزئيا ً ويسقط اجزاء منها علي الأرض نتيجة إحتكاكها بالغلاف الجوي.
السؤال الرابع : ماذا يحدث إذا ...؟

(1) سقط النيزك علي منطقة سكنية .                                          

(2) لم تسقط أشعة الشمس علي القمر .
السؤال الخامس : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات التالية :

(1) النجوم أجسام كبيرة الحجم تشع ضوء وحرارة .




(
)
(2) أقرب نجم الى الأرض هو الشمس .





(
)
(3) تستمد الكواكب ضوءها وحرارتها من النجوم .




(
)
(4) تدور الكواكب فى مدارات محددة تأخذ الشكل الكروى .



(
)
(5) يعكس القمر ضوء الشمس الساقط عليه .




(
)
(6) تدور الأقمار حول النجوم .






(
)
(7) تنشأ السدم نتيجة انفجار نجوم .





(
)
(8) الشهب هى النوع الوحيد من الأجسام الفضائية التى تصل الى الأرض .

(
)
(9) تظهر الشهب فى السماء على هيئة سهام ضوئية.




(
)

(10) النيازك أكبر حجما من الشهب .






(
)
(11) اكثر النجوم حرارة يكون لونها ازرق .





(
)
(12) الدرب اللبنى من المجرات البيضاوية .





(
)
(13) مجرتنا من النوع الحلزوني .






(
)
(14) تسبب النيازك دمار شامل وتصنع حفر عميقة .




(
)
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س : مما تتكون مجموعتنا الشمسية ؟
( تتكون مجموعتنا الشمسية من  الشمس ، الكواكب ، الأقمار .
[image: image26.wmf]الشمس

( الشمس هى مركز المجموعة الشمسية وهى كرة ملتهبة متوهجة تشع ضوء وحرارة .
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( الشمس هى النجم الوحيد المضىء فى مجموعتنا الشمسية .

( الشمس هى أقرب النجوم من كوكبنا الأرض .

( حجم الشمس يساوى مليون مرة حجم الأرض .

( الشمس نجم متوسط الحجم ( فهى ليست كبيرة وليست صغيرة ) .

س : بم تفسر : الشمس مصدر الحياة على سطح الأرض ؟ 

     لأنها تمد الأرض بالضوء والحرارة فبدون الشمس لا توجد حياة على سطح الأرض  . 

كواكب المجموعة الشمسية

س : هل تصطدم الكواكب ببعضها أثناء دورانها حول الشمس ؟

( تدور الكواكب حول الشمس من الغرب إلى الشرق فى مدارات ( أفلاك ) محددة بيضاوية الشكل لا تميل أو تنحرف    

     عنها وتسير فيها بسرعة مقدرة ومنظمة ولذالك فهى لا تتصادم مع بعضها .

س : رتب كواكب المجموعة الشمسية من الأقرب إلى الأبعد بالنسبة للشمس؟
	الكوكب
	عطارد
	الزهرة
	الأرض
	المريخ
	المشترى
	زحل
	أورانوس
	نبتون

	الترتيب
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
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	عطارد :
	أقرب الكواكب من الشمس ، وأشدها حرارة .

	نبتون :
	أبعد الكواكب عن الشمس  ، وأشدها برودة .


س : رتب كواكب المجموعة الشمسية من الأكبر إلى الأصغر بالنسبة للحجم ؟
	الكوكب
	المشترى
	زحل
	أورانوس
	نبتون
	الأرض
	الزهرة
	المريخ
	عطارد

	الترتيب
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(
	(


	المشترى :
	أكبر كواكب المجموعة الشمسية .

	عطارد :
	أصغر كواكب المجموعة الشمسية .
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تنقسم كواكب المجموعة الشمسية إلى
	مجموعة الكواكب الداخلية
	
	يفصل بينهما عدد كبير من
الكويكبات الصغيرة

التى تأخذ شكل حزام
	
	مجموعة الكواكب الخارجية

	عطارد
	الزهرة
	الأرض
	المريخ
	
	
	
	المشترى
	زحل
	أورانوس
	نبتون


أولاً : مجموعة الكواكب الداخلية

س : عرف الكواكب الداخلية ؟
( هى الكواكب الأربع الأقرب من الشمس ، وهى مكونة من مواد صخرية مشابه للأرض .

س : بم تفسر : يطلق على مجموعة الكواكب الداخلية أسم الكواكب الأرضية ؟

( لأنها مكونة من مواد صخرية مشابه للأرض .

س : ما هى أهم خصائص الكواكب الأرضية ( الكواكب الداخلية ) ؟  س: ما هى أوجه الشبه بين الكواكب الداخلية ؟

[image: image31.wmf](      
 كواكب صلبة وقريبة من الشمس .

        ( أحجامها صغيرة .

        ( سرعة دورانها عالية ( سريعة الدوران حول الشمس) .
س : عرف السنة ؟

( هى الفترة الزمنية التى يستغرقها الكوكب فى إكمال دورته حول الشمس ، 

س : هل السنة واحدة على كل الكواكب ؟ 

( تختلف السنة من كوكب لأخر حسب المدة الزمنية التى يستغرقها فى أكمال دورته حول الشمس.
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(ترتيبه :الكوكب الأول من مجموعة الكواكب الداخلية وأقربها من الشمس .
(السنة على سطحه : تعادل 88 يوم من أيام الأرض ( أى يدور حول الشمس فى 88 يوم ) .

(أهم ما يميزه : أصغر كواكب المجموعة الشمسية حجما ً ،  يتحرك بسرعة كبيرة فى مدارة  ،  

                           يواجه الشمس بجانب واحد .
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                                  (ترتيبه : الكوكب الثانى من مجموعة الكواكب الداخلية .

(حجمه: يقترب من حجم الأرض .

(تسميته : يسمي كوكب الزهرة بتوءم الأرض  ( بم تفسر ...؟  )  
   
            لتقاربه مع الأرض فى القطر والحجم والكتلة .

(السنة على سطحه : تعادل 225 يوما ً من أيام الأرض  .

(أهم ما يميزه : لا يمكن اختراقه بسبب غلافه الغازى المتماسك ولذالك يصعب تحديد مدة دورانه حول نفسه .
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(ترتيبه : الكوكب الثالث من كواكب المجموعة الداخلية .

(لونه : يميل لونه إلى اللون الأزرق .

(تسميته : يسمى بالكوكب المائى  ( بم تفسر...؟  ) 

لأن الماء يشغل الحيز الأكبر من سطحه ( يغطى نحو 71% من مساحة الكرة الأرضية )
(عدد أقماره : يدور حوله قمر واحد فقط .

(السنة على سطحه :  تدور الأرض حول الشمس مرة كل ¼ 365 يوما ً .

(أهم ما يميزه :  أجمل الكواكب التى تشاهدها فى الفضاء ،  هو الكوكب الوحيد الذى يوجد على سطحه حياة ، وذالك بسبب : ( احتواء غلافه الجوى على الأكسجين اللازم للتنفس .
                         ( يوجد به ماء .
                         ( درجة الحرارة على سطحه مناسبة للحياة ( وذالك بسبب بعده المناسب عن الشمس ) .
                         ( قوة الجاذبية الأرضية والضغط الجوى على سطحه مناسبين للحياة  . 
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( ترتيبه : الكوكب الرابع والأخير من مجموعة الكواكب الداخلية .

( لونه :  يتميز بالون الأحمر ( بم تفسر ..؟ )  بسبب غنى تربته بأكسيد الحديد حمراء اللون 
( تسميته : يسمى بالكوكب الأحمر ( بم تفسر...؟ ) 
(حجمه : أصغر حجما ً من كوكب الأرض .

(السنة على سطحه : تعادل 687 يوما ً من أيام الأرض .
ثانيا ً : مجموعة الكواكب الخارجية  

س : عرف الكواكب الخارجية ؟

( هى الكواكب الأربع الأخيرة الأبعد عن الشمس ، وهى بالترتيب : المشترى ، زحل ،  أورانوس ، نبتون  .

س : ما هى أهم خصائص كواكب المجموعة الشمسية الخارجية ؟          س: ما هى أوجه الشبه بين الكواكب الخارجية ؟
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[image: image39.wmf](       كواكب غازية .

(  أحجامها كبيرة .

(  بطيئة الدوران حول الشمس .

[image: image40.wmf](ترتيبه : الكوكب الأول من كواكب المجموعة الخارجية .

(عدد   أقماره : يدور حوله 17 قمر 

[image: image41.wmf](السنة على سطحه : تعادل 12 سنة أرضية .

 (أهم ما يميزه : أكبر كواكب المجموعة الشمسية حجما ً .

( الطاقة  الشمسية التى يتلقاها ضئيلة جدا ً ( وذالك نظرا ً لبُعده عن الشمس ) .

[image: image42.wmf]
(ترتيبه : الكوكب الثانى من كواكب المجموعة الخارجية .

(حجمه : قدر حجم الأرض 763 مرة .

(السنة على سطحه : تعادل ½ 29 سنة أرضية .

(أهم ما يميزه : وجود حلقات حلزونية تدور حوله وتتكون هذه الحلقات من أجسام صخرية وجليدية وتبدو بألون الأحمر والبنفسجى والأزرق  .
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(ترتيبه : الكوكب الثالث من مجموعة الكواكب الخارجية .

(لونه :  أخضر يميل إلى الزرقة .

[image: image45.jpg]=
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(السنة على سطحه : تعادل 82 سنة أرضية .

(أهم ما يميزه : 
( يبدو فى الفضاء ككرة ملساء لونها أخضر .

(يشبه كل من زحل والمشترى فى تركيبه العام .

[image: image46.wmf]
(ترتيبه : الكوكب الرابع والأخير من مجموعة الكواكب الخارجية وأبعدها عن الشمس  .

(لونه : أزرق ويسمى بالكوكب الأزرق . 

(السنة على سطحه : تعادل 165 سنة أرضية .

(أهم ما يميزه  : يبدو كماسة زرقاء تشع ضوءا ً خافتا ً فى الكون  ،  شديد البرودة  ، يكاد يكون توءما ً لأورانوس .
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السؤال الأول : أكمل العبارات التالية بكلمات مناسبة :

(1) أقرب كوكب للشمس هو .................... وأبعدها  ......................

(2) يتميز كوكب .................... بوجود حلقات حلزونية أما كوكب .......................  فتربته غنية بأكاسيد الحديد 
(3) يعرف الأرض بإسم ....................... أو ......................... لوجود ................... عليه بنسبة 71% .

(4) التابع الوحيد لكوكب الأرض هو ...................... ويستمد ضوئه من ...................................

(5) يوجد مجموعة من الكويكبات الصغيرة بين كوكبي المريخ و............................ وتأخذ شكل .....................
(6) تعتبر الشمس النجم الوحيد المضئ في ............................. وتتمثل أهميته في ........................................
(7) الحلقات الحلزونية حول كوكب ................. وتبدو  بالألوان .................. و.......................و..................

(8) يدور كوكب عطارد حول الشمس كل ...............  يوم بينما يدور كوكب الزهرة حول الشمس كل ....................
(9) حجم الشمس يساوى .................. مرة حجم الأرض التي تستغرق في دورانها حول الشمس كل ............... يوم

(10) الفترة التي يستغرقها الكوكب في دورانه حول الشمس تسمي ...........................................

السؤال الثانى : أعط مفهوما جغرافيا للعبارات الآتية :

(1) كرة ملتهبة حجمها يساوى مليون مرة حجم الأرض.



(


)
(2) عدد من الكويكبات الصغيرة التي تأخذ شكل حزام بين كوكبي المريخ والمشتري .
(


)
(3) كوكب يواجه الشمس بجانب واحد ويتحرك بسرعة كبيرة في مداره .

(


)
(4) كوكب له غلاف غازى متماسك ويعرف بتوأم الأرض .



(


)
السؤال الثالث: ضع كلمة ( صح ( أو كلمة ( خطأ ( أمام العبارات التالية : 
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أقرب كوكب للشمس هو الزهرة .




(
)
(2) أكبر كواكب المجموعة الشمسية هو المشترى .



(
)
(3) مركز المجموعة الشمسية هو نجم الشمس .



(
)
(4) أقرب النجوم الي الأرض هو الشمس .




(
)
(5) من الممكن وجودحياة علي الأرض بدون الشمس .


(
)
(6) الكواكب الداخلية سريعة الدوران حول الشمس .


(
)

(7) [image: image49.wmf]تاخذ الكويكبات الصغيرة شكل حزام  .



(
)
(8) يواجه عطارد الشمس بجانب واحد .




(
)
(9) يطلق علي الزهرة توأم الأرض .




(
)
(10) يكمل كوكب الأرض دورته حول الشمس كل 365 يوم وربع يوم .

(
)
السؤال الرابع : بم تفسـر ...؟

(1) يطلق علي مجموعة الكواكب الداخلية الكواكب الصخرية .

(2) يدور كوكب عطارد حولالشمس في مدة أقصر من أي كوكب أخر .

(3) الطاقة الشمسية التي يتلقاها المشتري ضئيلة جداً .
(4) لاتتصادم كواكب المجموعة الشمسية مع بعضها .  
(5) لا يمكن تحديد مدة دوران الزهرة حول نفسه  0

(6) الكواكب الداخلية تتحرك بسرعة كبيرة .


(10) يسمى كوكب الزهــرة بتـــوأم الأرض .

(7) يسمي كوكب المريخ بالكوكب الأحمر. 



(11) يطلــــق علي الأرض الكــوكب المائي .

(8) صلاحية الأرض لسكن ومعيشة الانسان . 


(12) كـــوكب نبتـــون شديـــد البـــــرودة  .

(9) يعرف كوكب الزهرة بتوأم الأرض . 



(13) لايمكن الحياة فوق كوكب عطارد .

السؤال الخامس:  مالنتائج المترتبة على ...؟

(1) غني تربة كوكب المريخ بأكاسيد الحديد .

(2) وجود عاصفة كبيرة في المجال الجوي لكوكب المشتري . 

 (4) قرب كوكب عطارد من الشمس
(3) تشابه الزهرة مع الأرض في القطر والحجم والكتلة . 

(5) وجود غلاف غازي متماسك حول كوكب الزهرة
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س : هل الأرض كروية أم مسطحة ؟ 

( الأرض كروية الشكل ( تقريبا ً ) وسطحها منحنيا ً وليس منبسطا ً كما يبدو لنا عندما نسير عليه .

س بم تفسر : يبدو لنا سطح الأرض منبسطا ً عندما نسير عليه ؟ 

( السبب فى ذالك أن ما تراه العين ما هو إلا جزء صغير جدا ً من سطح الأرض . 

س : ما النتائج المترتبة على كروية الأرض ؟ ( ما  النتائج المترتبة على الشكل الكروى للأرض ؟ )

الشكل الكروى للأرض أدى إلى :

( اختلاف توزيع أشعة الشمس على سطح الأرض ،
 ( فبعض المناطق تتعرض لأشعة الشمس فى وقت معين والبعض الأخر فى وقت أخر .

( اختلاف كمية الأشعة الساقطة من منطقة إلى أخرى ، 

( وهذا يترتب عليه اختلاف درجات الحرارة  .
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س : ماذا يحدث إذا :  كانت الأرض مسطحة ؟

( أشعة الشمس سوف تسقط على سطح الأرض بشكل عمودى على جميع 
     المناطق وفى وقت واحد ، مما يؤدى إلى ثبات درجات الحرارة  وبالتالى ثبات المناخ 
(وبالتالى عدم تنوع النبات والكائنات الحية ، وبالتالى عدم تنوع البيئات . 

 أبعاد الأرض

س : بم تفسر :أبعاد ألأرض عن مركزها غير متساوية ؟

( لأن الأرض ليست كروية تماما ً بل هى منبعجة عند خط الاستواء ومفلطحة بين القطبين .

س : دلل على صحة العبارة التالية :أبعاد ألأرض عن مركزها غير متساوية ؟ حيث:

( يبلغ طول القطر القطبى     ( الذى يصل بين القطب الشمالى والقطب الجنوبى ) 12638.4 كم .

( يبلغ طول القطر الاستوائى  ( الذى يمتد من الشرق إلى الغرب ) 12681.6 كم .

أى أن : القطر الاستوائى أكبر من القطب القطبى بحوالى 43.2 كم .

س : ما النتائج المترتبة على : زيادة طول القطر الاستوائى عن القطر القطبى ؟

( أصبحت الأرض ليست كروية تماما ً بل هى منبعجة عند خط الاستواء ومفلطحة عند القطبين  . 

خطوط الطول ودوائر العرض

س: عرف خطوط الطول ودوائر العرض ؟
( هى خطوط طولية ودوائر عرضية وهمية رسمها العلماء على الخرائط 
     ومجسمات الكرة الأرضية وذالك لتسهيل دراسة كوكب الأرض نظرا ً لاتساعه .
أولا : خطوط الطول
 (شكلها : أنصاف دوائر وهمية تبدأ من القطب الشمالى وتنتهى عند القطب الجنوبى متساوية فى الطول  .
 (خط الطول الرئيسى  : هو خط جرينتش ، ودرجته صفر ،  ويتوسط هذا الخط خطوط الطول .  

( يقسم الكرة الأرضية إلى نصفين متساويين هما (نصف الكرة الأرضية الشرقى ونصف الكرة الأرضية الغربى ) .  

س بم تفسر : سُمى خط جرينتش بهذا الاسم ؟  

( لمروره بقرية جرينتش التى تقع جنوب مدينة لندن 
     والتى عُقد بها المؤتمر الجغرافى عام 1884 م وكان من ضمن أعماله تحديد خط طول ليكون خط الصفر . 

 (عد د خطوط الطول 
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( 360 خطا ً طوليا ً ، منها : 

      *  180 خطا ً طوليا ً فى نصف الكرة الأرضية الشرقى ( شرق خط جرينتش ) .

      *  180 خطا ً طوليا ً فى نصف الكرة الأرضية الغربى ( غرب خط جرينتش ) .
أهمية خطوط الطول :

( تستخدم فى تحديد الموقع شرقا ً أو غربا ً ( شرق خط جرينتش أو غربه ) .
( تستخدم فى تحديد الزمن وفروق التوقيت بين الأماكن على سطح الأرض .

يختلف التوقيت من مكان لآخر على سطح الأرض تبعا ً لخطوط الطول حيث :

( يتفق التوقيت فى المدن التى تقع على خط طول واحد  

     مثال : مدينتى القاهرة والخرطوم ( تقعان على خط الطول 30 ) لذالك يتفقان فى التوقيت .

( يختلف التوقيت فى المدن التى تقع على خطوط طول مختلفة ، 

     مثال : مدينتى القاهرة وتونس كل منهما يقع على خط طول مختلف لذالك يختلفان فى التوقيت .

س :بم تفسر اختلاف التوقيت من مكان إلى أخر على سطح الأرض ؟

( بسبب دوران الأرض حول نفسها _ أمام الشمس _ من الغرب إلى الشرق مرة كل 24 ساعة 

س : بم تفسر : زمن الجهات الشرقية متقدم عن زمن الجهات الغربية ؟


س : بم تفسر : الأماكن الواقعة شرق خط جرينتش تشرق عليها الشمس قبل الأماكن الواقعة غربه ؟

(  بسبب دوران الأرض حول نفسها _ أمام الشمس _ من الغرب إلى الشرق مرة كل 24 ساعة  ،  وهذا يؤدى إلى أن الزمن فى الجهات الشرقية متقدم عن الزمن فى الجهات الغربية

*  يبلغ الفرق فى الزمن بين شروق الشمس على أحد خطوط الطول وشروقها على خط 
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              * يضاف إذا اتجهنا شرقا ً . 
* يطرح إذا اتجهنا غربا ً .

ثانيا ً : دوائر العرض

 ( شكلها : دوائر وهمية أفقية متوازية تحيط بالكرة الأرضية ، وتصغر هذه الدوائر تدريجيا ً كلما ابتعدنا شمالا ً وجنوبا ً عن الدائرة الاستوائية ( خط الاستواء ) حتى تصبح مجرد نقطة عند كل من القطبين الشمالى والجنوبى .

دوائر العرض الرئيسية

الدائرة الاستوائية 

     * أكبر دوائر العرض ، وتُسمى بخط الاستواء ، ودرجتها صفر .
     * وتقسم الكرة الأرضية إلى نصفين متساويين هما :نصف الكرة الشمالى ونصف الكرة الجنوبى .
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     *  23.5 ْ شمالا ً : وتسمى مدار السرطان .
   *   23.5 ْ جنوبا ً : وتسمى مدار الجدى .   

دائرة عرض 66.5 ْ 

  *  66.5 ْ شمالاً : وتسمى الدائرة القطبية الشمالية .

  *  66.5 ْ جنوبا ً :  وتسمى الدائرة القطبية الجنوبية .  

نقطة القطب 90 ْ 

  *  نقطة القطب 90 ْ شمالا ً : وتسمى القطب الشمالى ( أقصى شمال الكرة الأرضية ) .

  *  نقطة القطب 90 ْ جنوبا  ً : وتسمى القطب الجنوبى ( أقصى جنوب الكرة الأرضية ) .

  (عدد دوائر العرض : 

*  180 دائرة عرض موازية لخط الاستواء منها :

(90 دائرة عرض فى نصف الكرة الأرضية الشمالى ( شمال خط الاستواء ) .

(90 دائرة عرض فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى ( جنوب خط الاستواء ) .
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أهمية دوائر العرض 

*  تحديد موقع المكان شمال أو جنوب خط الاستواء . 

*  تقسيم العالم إلى مناطق حرارية .

*  التعرف على أحوال المناخ من حيث درجة الحرارة والرياح والمطر .

*  تشترك فى خطوط الطول فى تحديد مواقع المدن والبلدان .

*  تحديد موضع الإنسان على سطح الأرض برا ً وبحرا ً وجوا ً .

س : ماذا ينبغى علينا لتحديد موقع أى مكان على سطح ألأرض ؟

لتحديد موقع أى مكان على سطح الأرض ينبغى معرفة 
دائرة عرضه وخط طوله ( فيكون موقع هذا المكان هو نقطة التقاء هذين الخطين معا ً .

موقع مصر بالنسبة لخطوط  الطول ودوائر العرض  
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بدراسة الخريطة المقابلة نجد أن :  
تمتد مصر بين :
  * دائرتى عرض 32 ْ شمالا ً ، 22 ْ شمالا
      ( وبذالك تشغل 10 دائرة عرض )

 * خطى طول 37 ْ شرقا ً ، 25 ْ شرقا ً        
      ( وبذالك تشغل 12 خط طول ) 
يمر فى مصر :
 * مدار السرطان فى أقصى جنوبها .  

[image: image60.wmf]
السؤال الأول : أكمل الجدول التالي : 
	(1)    عدد خطوط الطول على سطح الأرض .
	.............

	(2)  عدد خطوط الطول في نصف الكرة الأرضية الشرقى .
	.............

	(3) عدد خطوط الطول في نصف الكرة الأرضية الغربى .
	.............

	(4)  عدد دوائر العرض على سطح الكرة الأرضية .
	.............

	(5)  عدد دوائر العرض فى نصف الكرة الأرضية الشمالى .
	.............

	(6) عدد دوائر العرض فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى .
	.............

	(7)  تمتد مصر بين دائرتى عرض .
	...... ، ..... شمالا 

	(8)  تمتد مصر بين خطى طول .
	....... ، ...... شرقا 

	(9)  يمر فى جنوب مصر دائرة عرض رئيسية هى 
	.....................


السؤال الثانى: أكمل العبارات التالية بالكلمات المناسبة : 

(1) الأرض شبه ............. لذلك لا تسقط ................... على جميع أجزاء الأرض فى وقت واحد .

(2) القطر ............. أكبر من القطر القطبى لذلك تعد الأرض ليست ................... تماما .
(3) تستخدم خطوط الطول فى تحديد فروق .............. بين الأماكن على سطح الأرض .
(4) تقع مدينة .................... ومدينة الخرطوم على خط طول .............. تقريبا .
(5) تضاف الفروق بين خطوط الطول عندما نتجه .................. و تطرح عندما نتجه ..........
السؤال الثالث : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات التالية :

(1) إذا كانت الأرض مسطحة فإن أشعة الشمس تسقط عليها بشكل عمودي .

(
)
(2) يصل القطر الاستوائي بين القطبين الشمالي و الجنوبي .



(
)
(3) القطر القطبي أكبر من القطر الاستوائي بـ 43.2 كم .



(
)
(4) الأرض منبعجة عند خط الاستواء و مفلطحة عند خط الاستواء .


(
)
(5) تتساوى دوائر العرض من حيث الاتساع .




(
)
(6) يقسم خط الاستواء سطح الكرة الأرضية إلى قسمين شمالي و جنوبي .

(
)
(7) أكبر دوائر العرض هي خط الاستواء .





(
)
(8) يقع مدار الجدي عند دائرة عرض 23.5 شمال خط الاستواء .


(
)
(9) تشغل مصر حوالي 10 دوائر عرض .





(
)
(10) خط طول جرينتش هو أكبر خطوط الطول .




(
)
(11) يتم تحديد الزمن عن طريق خطوط الطول .




(
)
(12) تندور الأرض حول محورها أمام الشمس من الشرق إلى الغرب .


(
)
(13) تشرق الشمس في العريش قبل شروقها في السلوم .



(
)
(14) يستفيد العلماء بخطوط الطول في تقسيم العالم لمناطق حرارية .


(
)
(15) الزمن واحد في القاهرة و الخرطوم لوقوعهما على دائرتي عرض مختلفتين .
(
)
(16) يزيد عدد دوائر العرض عن عدد خطوط الطول .



(
)
(17) يسمى خط الطول الرئيسي ( صفر ) بخط جرينتش .



(
)
السؤال الرابع : ما المقصود بالمفاهيم التالية ....؟ 

(1) قطر قطبي .

(2) قطر استوائي .
(3) جرينتش .

(4) دائرة استوائية .
السؤال الخامس :  صحح ما تحته خط من العبارات التالية :

(1) تقع مصر بين دائرتي عرض 22 ، 42 شمالا .

(2) يبلغ عدد الدوائر العرضية حوالي 360  دائرة عرض .
(3) تدور الأرض حول نفسها من  الشرق للغرب .
(4) يبلغ الفرق في التوقيت بين كل خط من خطوط الطول 6 دقائق . 

السؤال السادس : بم تفسر ....؟ 
(1) اختلاف الزمن من جهة لأخرى على سطح الأرض .

(2) الأجزاء الشرقية من الأرض تسبق الأجزاء الغربية في التوقيت .
(3) يؤذن للظهر في مدينة الرياض قبل مدينة القاهرة .
(4) الأرض ليست كاملة الاستدارة .
(5) تسمية خط الطول الرئيسي بخط جرينتش .
(6) تأخير المسافر لساعته إذا اتجه غربا و تقديمها إذا اتجه شرقا .

(9) تنوع البيئات .
(7) أهمية خطوط الطول و دوائر العرض .




(10) تنوع المناخ .
(8) أهمية خطوط الطول .





(11) أهمية دوائر العرض .


السؤال السابع : دلل على صحة أو خطأ العبارات التالية :
(1) يقع مدار الجدي عند دائرة عرض 23.5 شمال خط الاستواء .

(2) يسمى خط الطول الرئيسي بخط جرينتش .
(3) تتساوى دوائر العرض من حيث الحجم .
(4) يمتد القطر القطبي بالكرة الأرضية من الشرق إلى الغرب .
السؤال الثامن : ما النتائج المترتبة على  ....؟

(1) عدم تساوي أبعاد الأرض .



(2) الشكل الكروي للأرض  .
السؤال التاسع :  قارن بين كل من :  
(1) خطوط الطول و دوائر العرض من حيث : ( التعريف – العدد – الأهمية ) .

السؤال العاشر : ما العلاقة بين ....؟
(1) القطر الاستوائي و شكل الأرض .

(2) خطوط الطول و اختلاف التوقيت .
(3) دوائر العرض و المناطق الحرارية .
السؤال الحادى عشر : من الشكل التخطيطي المقابل للكرة الأرضية اكتب مدلول الأرقام الموضحة عليها :

(1) خط ...........

(2) مدار .......... ودرجته .......... شمالا .
(3) مدار .......... ودرجته ..........جنوبا .
(4) الدائرة ...................... ودرجتها .......... شمالا .
(5) الدائرة .......................ودرجتها ......... جنوبا .
(6) القطب .......... ودرجته .......
(7) القطب .......... ودرجته ......

الأرض ليست ثابتة فى مكانها بل تدور كغيرها من الكواكب ، ولها دورتان :

   *  دورة سنوية : تدور فيها حول الشمس .
   * دورة يومية : تدور فيها حول محورها ( نفسها ) أمام الشمس وهى المسئولة عن ظاهرة تعاقب الليل والنهار

س : عرف محور الأرض ؟

خط وهمى يصل القطب الشمالى بالقطب الجنوبى مارا ً بمركز الأرض و مائل عن الخط العمودى بمقدار 23.5 ْ 

س : بم تفسر : ظاهرة تعاقب الليل والنهار لها أثر كبير فى تنظيم الحياة على سطح الأرض؟

النهار : للسعى وممارسة الإنسان والحيوان والنبات للحياة .

الليل : للراحة واستعادة النشاط مرة أخرى .

* وهى معجزة إلهية لم يتمكن العلماء من كشف أسرارها إلا فى أواخر القرن الـ  20 م 
دورة الأرض حول محورها
 الدورة اليومية ( الليل والنهار )

س : أكمل العبارة التالية: 

تدور الأرض حول محورها ( نفسها ) أمام الشمس من الغرب إلى الشرق مرة كل 24 ساعة ( الدورة اليومية ) .

س : ما النتائج المترتبة على دوران الأرض حول محورها ؟

( تعاقب الليل والنهار :

إن الشكل الكروى للأرض يتسبب فى أن نصفها المواجه لأشعة الشمس يتلقى ضوء وحرارة ( نهارا ً ) بينما نصفها الأخر يكون مظلما ًليلا .

ولأن الأرض تدور حول محورها فإن النصف الذى كان مضيئا ً يصبح مظلما ً والنصف الذى كان مظلما ً يصبح مضيئا وهكذا يتعاقبان الليل والنهار فى أماكن مختلفة على سطح الأرض فى نفس الوقت يتعاقبان على نفس المكان فى أوقات مختلفة .

س : ماذا يحدث إذا : كانت الأرض ثابتة فى مكانها ؟ 

س : ماذا يحدث إذا : لم يكن هناك الليل والنهار ؟

لما تعاقب الليل والنهار ، ولأصبح وجه الأرض البعيد عن الشمس فى ظلام دائم والوجه المقابل للشمس فى ضوء دائم وبذالك تصعب الحياة . 

(  تكون ظاهرة الشروق والغروب :

بسبب دوران الأرض حول محورها ( نفسها ) فجعل الشمس تشرق من جهة الشرق وتغرب من جهة الغرب . 

(  انحراف الرياح :
تنحرف الرياح :  *  يمين اتجاهها فى نصف الكرة الأرضية الشمالى .
                             *  يسار اتجاهها فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى .

(  انحراف الأجسام الساقطة على سطح الأرض عن الخط العمودى   
س بم تفسر : بالرغم من حركة الأرض إلا إننا لا نشعر بحركتها ، ولا تنفصل عنها الأشياء ؟

وذالك بسبب :     ( سرعة وانتظام دوران الأرض . 

( الجاذبية الأرضية .

س بم تفسر : بالرغم من حركة الأرض لا تنفصل عنها الأشياء ؟

يرجع ذالك إلى أن كوكب الأرض يمتاز بجاذبية محددة مناسبة للحياة . فعند دوران الأرض
فإن كل ما يحيط بها ينجذب إليها ويدور حولها فى نفس الاتجاه ويبقى فى مكانه دون أن ينفصل 

س : ماذا يحدث إذا : كانت جاذبية الأرض قليلة ، مثل جاذبية القمر ؟

سيطير الإنسان فى الهواء عندما يبذل أى مجهود .

س : ماذا يحدث إذا : كانت جاذبية الأرض كبيرة مثل جاذبية المشترى

سيلتصق الإنسان بالأرض ولا يستطيع الحركة . 

السؤال الأول : أكمل العبارات التالية بالكلمات المناسبة : 

(1) تعتبر ظاهرت اختلاف ............... من أهم الحقائق ............... التي تشهد على وحدانية الخالق .

(2) تدور الأرض حول ............ أمام الشمس كل .................. ساعة .
(3) يتميز القمر بأن جاذبيته أقل من جاذبية ................ بينما يتميز كوكب ......... بأن جاذبيته أكبر من جاذبية الأرض .
(4) لا نشعر بحركة الأرض بسبب ........................................
(5) يسمى دوران الأرض حول نفسها أمام الشمس بالحركة ...............
(6) يؤدي دوران الأرض حول نفسها إلى انحراف ........................... عن الخط العمودي .
(7) يحدث تعاقب الليل و النهار نتيجة لحركة الأرض .........................
(8) تتواجد ظاهرة الليل و النهر في أماكن مختلفة على سطح الأرض في نفس ....... و يتعاقبان على نفس ....... في أوقات مختلفة .
السؤال الثانى : اختر الإجابة الصحيحة مما بين القوسين : 

(1) يترتب على ظاهرة اختلاف الليل و النهار ممارسة ........ للحياة  

         ( الإنسان -  الحيوان -  النبات - كل ما سبق )
(2) تسمى دورة الأرض حول نفسها بالدورة 




      ( اليومية -  الإسبوعية - الشهرية -  السنوية )
(3) لا يحدث تعاقب الليل والنهار إلا إذا كانت الأرض

 


      ( ثابتة -  متحركة -  مائلة -  مظلمة )
(4) لم يتمكن العلماء من تفسير ظاهرة الليل و النهار إلا في أواخر القرن 

 
   ( 18م -  19م -  20م  -  21م )
(5) تنحرف الرياح يمين اتجاهها في نصف الكرة الأرضية 



         ( الشمالي  -  الجنوبي -  الشرقي -  الغربي )
(6) تحدث ظاهرة تعاقب الليل و النهار بسبب دوران الأرض حول ...... 
                                       ( محورها من الغرب للشرق -  محورها من الشرق للغرب -  الشمس من الشرق للغرب - الشمس من الغرب للشرق )
السؤال الثالث : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات التالية مع ذكر السبب.

(1) تعد ظاهرة اختلاف الليل و النهار من أهم نعم الله علينا .

(2) لتعاقب الليل و النهر أثر كبير في تنظيم الحياة على الأرض .
(3) نشعر بحركة الأرض حول نفسها .
(4) يؤدي دوران الأرض حول نفسها إلى سقوط الأجسام علي سطح الأرض  بشكل عمودي .
(5) يستغرق دوران الأرض حول نفسها 36 ساعة .
(6) الجاذبية على سطح الأرض أعلى من كوكب المشترى .
(7) يمتاز كوكب الأرض بجاذبية مناسبة للحياة .
السؤال الرابع : اكتب المفهوم الجغرافي المناسب للعبارات التالية : 

(1) دورة الأرض حول نفسها مل 24 ساعة من الغرب إلى الشرق .



(

)
(2) انجذاب كل ما يحيط بالكرة الأرضية إليها ودورانه حولها في نفس الاتجاه .


(

)
(3) خط وهمي يصل بين القطبين مارا بمركز الأرض و يميل عن الوضع العمودي بـ32.5 درجة.
(

)
السؤال الخامس : ما النتائج المترتبة على ...؟ 

(1) قلة الجاذبية على سطح القمر .



(2) (2) دوران الأرض حول نفسها ( محورها ) .

السؤال السادس : ماذا يحدث إذا ... ؟ 

(1) كانت الأرض ثابتة و لم تدور حول نفسها .

(2) لم يميل محور الأرض بمقدار 23.5 درجة .

(3) فقدت الأرض جاذبيتها .

س : ما النتائج المترتبة على : اختلاف درجات الحرارة ؟

  يؤدى إلى الاختلاف فى فصول السنة الأربعة حيث تتعاقب كل سنة أربعة فصول هى الشتاء والربيع والصيف والخريف 
*  تتغير درجات الحرارة فى كل فصل فيتنوع المناخ وتتنوع المحاصيل الزراعية وشكل الحياة بوجه عام .
س : ما النتائج المترتبة على : اختلاف زاوية سقوط أشعة الشمس على المكان الواحد من سطح الأرض من قترة إلى أخرى ؟ 

  يؤدى إلى ارتفاع وانخفاض درجة الحرارة فى مكان ما على سطح الأرض حيث :

    (   تسقط أشعة الشمس عمودية على بعض الجهات فيؤدى ذالك إلى ارتفاع درجة الحرارة بها .  

    (   تسقط أشعة الشمس مائلة على جهات أخرى فيؤدى ذالك إلى انخفاض درجة الحرارة به .

س : ما السبب الذى يجعل الأشعة العمودية أكثر حرارة من الأشعة المائلة ؟ 
	الأشعة العمودية
	
	الأشعة المائلة

	
	
	

	تخترق مسافة اقصر من الغلاف الجوى مما يجعلها لا تفقد جزء كبير من حرارتها ، كما أنها تُغطى مساحة أقل على سطح الأرض فتتركز الحرارة على تلك المساحة وبالتالى تكون شديدة الحرارة .
	
	تخترق مسافة طويلة من الغلاف الجوى مما يجعلها تفقد جزء كبير من حرارتها ، كما أنها تُغطى مساحة واسعة من سطح الأرض ، فتتوزع الحرارة على تلك المساحة وبالتالى تقل درجة الحرارة .


دورة الأرض حول الشمس

 الدورة السنوية للأرض  ( فصول السنة الأربعة )

س بم تفسر : تعاقب فصول السنة الأربعة ؟

بسبب دوران الأرض حول الشمس فى مدار بيضاوى من الغرب إلى الشرق مرة كل ¼ 365 يوما ً أى مرة كل سنة 
( الدورة السنوية ) فى نفس الوقت الذى تدور فيه الأرض حول محورها ( نفسها ) مرة كل 24 ساعة ( الدورة اليومية )
 مما أدى إلى اختلاف زوايا سقوط أشعة الشمس على المكان الواحد من وقت لأخر .

س : ماذا يحدث إذا : كانت الأرض لا تدور حول الشمس ؟ 

  لما تنوع المناخ فيكون صيف دائم فى مكان ما وشتاء دائم فى مكان وتصبح الحياة على وتيرة واحدة .

 لاحظ أن :
أثناء دوران الأرض حول الشمس يكون ميل محور الأرض ثابت لا يتغير 

س : ما النتائج المترتبة على :ثبات ميل محور الأرض أثناء دورانها حول الشمس ؟

  أثناء دوران الأرض حول الشمس يكون ميل محور الأرض ثابت لا يتغير 
مما يؤدى إلى : اختلاف زوايا سقوط أشعة الشمس على المكان الواحد 
من الأرض من شهر إلى أخر . 

س : بم تفسر :اختلاف زوايا سقوط أشعة الشمس على المكان الواحد من الأرض . 

  وذالك بسبب ميل نصفى الكرة الأرضية الشمالى والجنوبى مرة تجاه 
الشمس ومرة أخرى بعيدا ًعنها . 

س : ما النتائج المترتبة على : ميل نصفى الكرة الأرضية الشمالى والجنوبى مرة تجاه الشمس ومرة أخرى بعيدا ًعنها ؟

  يؤدى ذالك إلى اختلاف درجات الحرارة أى حدوث ظاهرة فصول السنة الأربعة ، 

س : ماذا يحدث إذا:  كان محور الأرض يميل معها أثناء دورانها ؟ 

  لأصبحت أشعة الشمس عمودية فقط على خط الاستواء وظلت مائلة على بقية أنحاء الأرض مما يترتب عليه ثبات حالة المناخ ولا تحدث ظاهرة الفصول الأربعة . 

فصول السنة المناخية الأربعة فى نصفى الكرة الأرضية 
الشمالى والجنوبى

س : عرف فصل مناخى ؟

  هو فترة زمنية من العام تتميز بخصائص معينة من حيث الحرارة والأمطار والرياح . 
( الشتاء الشمالى    ( 21 ديسمبر )
تتعامد الشمس على مدار الجدى 

(   نتيجة ميل الطرف الجنوبى لمحور الأرض نحو الشمس 

( ولذالك  :   * يحل فصل الشتاء فى نصف الكرة الأرضية الشمالى فيقصر النهار ويطول الليل .

                        * يحل فصل الصف فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى فيطول النهار ويقصر الليل .

يتميز فصل الشتاء بنشاط الرياح وسقوط المطر .
(   الربيع الشمالى     ( 21 مارس )

تتعامد الشمس على خط الاستواء 
(   نتيجة مواجهة الأرض للشمس ،

( ولذالك :  
 * يحل فصل الربيع فى نصف الكرة الأرضية الشمالى .

 * يحل فصل الخريف فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى .

 * يتساوى طول الليل والنهار فى نصفى الكرة الأرضية .

يتميز فصل الربيع باعتدال المناخ حيث يميل للدفء وازدهار الأشجار .
(   الصيف الشمالى     ( 21 يونيه )

تتعامد الشمس على مدار السرطان 
(   نتيجة ميل الطرف الشمالى لمحور الأرض نحو الشمس 

( ولذالك:    * يحل فصل الصيف فى نصف الكرة الأرضية الشمالى فيطول النهار ويقصر الليل .

                       * يحل فصل الشتاء فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى فيقصر النهار ويطول الليل . 

يتميز فصل الصيف بارتفاع درجات الحرارة .
(   الخريف الشمالى     ( 23 سبتمبر )

تتعامد الشمس على خط الاستواء 
(   نتيجة مواجهة الأرض للشمس ، 

( ولذالك :      * يحل فصل الخريف فى نصف الكرة الأرضية الشمالى .

                          * يحل فصل الربيع فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى .
                          * يتساوى طول الليل والنهار فى نصفى الكرة الأرضية .
يتميز فصل الخريف بتساقط أوراق الأشجار 

السؤال الأول : اكمل العبارات التالية بما يناسبها : 
(1) تدور الأرض في مدار بيضاوي حول ................ مرة كل ¼ 365 يوما .
(2) تتعامد الشمس في 21 يونيه على ............ و يكون في نصف الكرة الجنوبي فصل ...........
(3) يحل الخريف في نصف الكرة الأرضية الشمالي بينما يحل .............. في النصف الجنوبي .
(4) يبدأ فصل الصيف الشمالي في ........................ بينما يبدأ فصل الربيع في ............
(5) تتساقط أوراق الشجر في فصل ....................
السؤال الثانى : تخير الإجابة الصحيحة مما بين القوسين : 
(1) يبدأ فصل الشتاء في  نصف الكرة الأرضية الجنوبي يوم 21 ........


   ( ديسمبر  -  مارس -  يونيه -  سبتمبر )
(2) يقصر النهار في نصف الكرة الأرضية الشمالي في فصل ........ 


( الصيف -  الخريف - الشتاء - الربيع )
(3) عند تعامد الشمس على مدار الجدي يسود في نصف الكرة الجنوبي فصل ....... 
( الشتاء -  الصيف - الربيع - الخريف )
(4) من أهم مظاهر فصل الشتاء ........  

              ( ارتفاع الحرارة -  تساقط أوراق الشجر -  تفتح الأزهار -  سقوط المطر )
(5) نتج عن دوران الأرض حول الشمس مع ثبات ميل محورها في اتجاه واحد 
                                                                                    ( سقوط  الأمطار - حركة الرياح -  تتابع الفصول الأربعة - زيادة الضغط الجوي )
السؤال الثالث : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات التالية : 
(1) تعتدل الحرارة في فصلي الربيع و الخريف .



(
)
(2) تدور الأرض حول الشمس من الشمال للجنوب .



(
)
(3) يبدأ فصل الشتاء في 23 سبتمبر من كل عام .



(
)
(4) في فصل الشتاء يطول الليل و يقصر النهار .



(
)
(5) تنشط الرياح و تسقط الأمطار في فصل الخريف .



(
)
(6) يتميز محور الأرض بعدم ثبات ميله في اتجاه واحد .


(
)
(7) تختلف فصول السنة تبعا  لاختلاف نسبة سقوط المطر .


(
)
السؤال الرابع : ما النتائج المترتبة على ...؟ 
(1) سقوط أشعة الشمس مائلة على بعض الأجزاء من سطح الأرض . 
(2) تعامد الشمس على الدائرة الاستوائية في مارس و سبتمبر .
 (5) تعامد الشمس على مدار السرطان . 
(3) ميل المحور ثابت أثناء دوران الأرض حول الشمس .

(6) تنوع درجات الحرارة
(4) الدورة السنوية للأرض حول الشمس .



(7) تغير المناخ أثناء فصول السنة الأربعة .
السؤال الخامس : قارن بين كل من : 
(1) نصفي الكرة الشمالي و الجنوبي عند تعامد الشمس على مدار السرطان من حيث :
( الفصل المناخي 
-    الخصائص المناخية    -    طول الليل والنهار )
السؤال السادس : أكمل الجدول التالى :
	
	التاريخ 
	تتعامد الشمس على
	الفصول شمالا  
	الفصول جنوبا 

	(1) 
	...............
	مدار الجدي 
	.............
	فصل الصيف 

	(2) 
	...............
	خط الاستواء
	فصل الربيع
	................

	(3) 
	21 يونيه 
	...............
	.............
	فصل الشتاء 

	(4) 
	23 سبتمبر
	...............
	فصل الخريف 
	.............


السؤال السابع : ادرس الشكل المقابل جيدا ثم أكمل ما يلي : 
(1) تتعامد أشعة الشمس على ...............
(2) الفصل السائد في الشمال هو .............
(3) الفصل السائد في الجنوب هو ............

(4) الملابس التي يرتديها أهل نصف الكرة الأرضية الشمالي ملابس ......
(5) الملابس التي يرتديها أهل نصف الكرة الأرضية الجنوبي ملابس ......


اليابس والماء على سطح الأرض

س : أكمل العبارة التالية : 
ينقسم سطح الأرض إلى اليابس ، الماء .

س : عرف اليابس ( القارات ) موضحا ً أهميته فى حياة الإنسان ؟

اليابس يشمل القارات وهى الأجزاء المرتفعة من سطح الأرض التى لم تغمرها المياه .

يُعد الميدان الرئيسى لنشاط الإنسان فهو مصدر منتجاته الحيوانية والزراعية والمعدنية .

س : عرف الماء موضحا ً أهميته فى حياة الإنسان ؟

الماء يشمل المسطحات المائية من محيطات ، بحار ، بحيرات ، أنهار .

يُعد سر الحياة ويحتوى على الكثير من الثروات كالأسماك والأسفنج والأملاح ، وغيرها 

مراحل نشأة اليابس والماء

س : هل خلق الله القارات والمحيطات بالشكل الموجود حاليا ً ؟

مر اليابس والماء بعدة مراحل تطورت حتى وصلت إلى الشكل الذى نراه أمامنا . 

وقد تعددت نظريات العلماء لتفسير نشأة اليابس والماء 

س : ما هى أشهر نظريات تفسير نشأة اليابس والماء ؟

من أشهر هذه النظريات نظرية العالم الألمانى  ( فيجنر )
نظرية فيجنر لنشأة اليابس والماء:

يرى فيجنر أن قارات العالم كانت كتلة واحدة  متماسكة ثم تعرضت للتصدع والانكسار 
وأخذت أجزأها تتباعد تدريجيا ً حتى استقرت فى مواضعها الحالية ً وكونت القارات .

س : ما هى مراحل نشأة اليابس والماء ، كما أوضحها فيجنر فى نظريته ؟

المرحلة الأولى : 
(   كان اليابس كتلة واحدة أُطلق عليها اسم بنجايا ويحيط بها الماء من جميع الجهات  .

المرحلة الثانية : 

(   أخذت كتلة اليابس فى الانقسام إلى كتلتين :
( كتلة الشمال وعُرفت باسم لوراسيا .
( كتلة الجنوب وعُرفت باسم جندوانا .
( ويفصل بينهما بحر تثس  .

(   المرحلة الثالثة:  

(   انقسمت الكتلتان ( جندوانا ولوراسيا )  إلى عدة كتل ، 

(   أخذت تلك الكتل فى النمو والاتساع والابتعاد عن بعضها البعض ، 

(   إلى أن وصلت إلى ما هى عليه الآن من قارات ومحيطات .

س : ما هى الأدلة التى اعتمد فيجنر عليها فى نظريته  ؟

(  التشابه فى الشكل بين الساحل الغربى لإفريقيا والساحل الشرقى لأمريكا الجنوبية .

ترتيب القارات والمحيطات تنازليا حسب المساحة
	الترتيب
	القارة
	المساحة
	الترتيب
	المحيط
	المساحة

	1
	آسيا
	44.5  م.كم2
	1
	الهادى
	166.2  م . كم2

	2
	أفريقيا
	30.3  م.كم2
	
	
	

	3
	أمريكا الشمالية
	24.2  م.كم2
	2
	الأطلنطى
	86.5 م . كم 2

	4
	أمريكا الجنوبية
	17.8  م.كم2
	
	
	

	5
	القارة القطبية الجنوبية
	12.5  م.كم2
	3
	الهندى
	73.5م . كم 2

	6
	أوربا
	10.5  م. كم2
	4
	القطبى الشمالى
	14 م . كم2

	
	
	
	5
	القطبى الجنوبى
	7.6 م.كم2

	7
	استراليا
	7.7    م.كم2
	
	
	



* يشغل اليابس نحو 29 % من مساحة الكرة الأرضية ، بينما يغطى الماء نحو 71 % من مساحة الكرة الأرضية . 
س : بم تفسر :توزيع اليابس والماء غير متعادل فى نصفى الكرة الأرضية  ؟

      حيث أنه :  *  فى نصف الكرة الشمالى : يقع معظم اليابس .

                         *  فى نصف الكرة الجنوبى : يقع معظم الماء .

                         *  مساحة اليابس فى نصف الكرة الشرقى أكبر منه فى نصف الكرة الغربى . 

س:  ما هى القارات التى تقع فى نصف الكرة الأرضية الشمالى وما هى القارات التى تقع فى نصف الكرة الأرضية الجنوبى ؟
	نصف الكرة الشمالى
	* يمر به مدار السرطان ( أفريقيا ، أسيا ، أمريكا الشمالية) .
* يقع فيه معظم مساحة اليابس.
* يضم     -  قارة أوربا بأكملها ، وقارة أمريكا الشمالية بأكملها
               -  معظم قارة أسيا ما عدا أطرافها الجنوبية 
               -  النصف الشمالى من قارة أفريقيا .

	نصف الكرة الجنوبى
	*  يمر  به مدار الجدى ( أفريقيا ، أمريكا الجنوبية ، أستراليا ) .
*  يقع فيه معظم مساحة الماء . 
*  يضم    -  القارة القطبية الجنوبية  بأكملها وقارة أستراليا بأكملها .
               -  معظم قارة أمريكا الجنوبية ماعدا أطرافها الشمالية .
               -  النصف الجنوبى من قارة إفريقيا 

	نصف الكرة الشرقى
	خط  جرينتش
	نصف الكرة  الغربى

	* يقع فيه معظم مساحة اليابس 
* يضم -  قارة اسيا بأكملها ما عدا جزء صغير منها 

            -  قارة استراليا بأكملها.

            -  معظم قارتى إفريقيا وأوروبا .
	
	* يقع فيه معظم الماء 
*  يضم -  قارة أمريكا الشمالية بأكملها .
              - قارة أمريكا الجنوبية بأكملها .

	يضم نصفى الكرة الشرقى و الغربى
القارة القطبية الجنوبية ( إنتاركتيكا ) والتى تقع حول القطب الجنوبى


س ما النتائج المترتبة على : توزيع اليابس والماء ؟ 

 اختلاف التضاريس والمناخ على سطح الأرض مما أدى إلى اختلاف الأقاليم المناخية على سطح الأرض وما يرتبط به من خصائص النبات والحيوان واختلاف توزيع السكان على سطح الأرض واختلاف نشاطهم ومظاهر حياتهم .


السؤال الأول : أكمل العبارات التالية :
(1) معظم اليابس يقع فى نصف الكرة ............... الذى يمر فيه مدار..........................

(2) يتكون العالم القديم من قارات .................و........................و........................ 
(3) قارات العالم الجديد هي........... و.................... و.........................................

(4) تعتبرقارة ................................. أكبرقارات العالم وقارة ............................... أصغر القارات 

(5) المحيط .........................................أكبر المحيطات وأصغرها المحيط.......................... .........

(6) يشغل اليابس نحو.. ..........% من مساحة الكرة الأرضية بينما يشغل الماء نحو.................% 

(7) البحار هى.......................................................... مثل البحر.............. الذي يفصل إفريقيا عن أوربا .

(8) يضم نصف الكرة الغربى قارات ............................................ , .......................................

(9) تقع قارة (انتاركتيكا) حول......................... ومساحتها .............. م كم2 .

(10)  يفصل المحيط الأطلنطي بين قارتى أوربا وإفريقيا من جهة وبين ................................. من جهة أخرى .
السؤال الثانى : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات الآتية :
(1) تطل أوروبا بسواحلها الغربية على المحيط الهندى .





(
)
(2) تمتد أمريكا الجنوبية فى نصف الكرة الشرقي وهى ثالث القارات مساحة  .



(
)
(3) يتكون العالم من سبع قارات كلها مأهولة بالسكان  .





(
)
(4) يفصل المحيط الهادي بين قارة قارة استراليا وجنوب آسيا .




(
)
(5) تعتبر قارة آسيا ثانى قارات العالم مساحة . (
)
المحيط الأطلنطي أكبر المحيطات مساحة   .
(
)
(6) استراليا أصغر القارات من حيث المساحة .   (
)
البحيرات أصغر من البحار محاطة باليابس  .
(
)
(7) يجرى نهر النيل من الجنوب للشمال  .
     (
)
 أصغر المحيطات مساحة المحيط الهندى  .
(
)
السؤال الثالث : بم تفسر ...؟
(1) لقارة إفريقيا خاصية فريدة في خريطة العالم .
(2) توزيع الماء غير متعادل في نصفي الكرة الشمالي والجنوبي .
(3) توزيع اليابس غير متعادل في نصفي الكرة الشرقي  والغربي .
(4) يتكامل الساحل الغربي لإفريقيا مع الساحل الشرقي لأمريكا الجنوبية .
(5) يطلق على الأرض الكوكب المائى .


(11) عدم وجود سكان فى القارات القطبية الجنوبية .
(6) تكون الأنهار العذبة .




(12) تجمد مياه المحيط القطبى معظم أيام السنة .
(7) تسمية الأمريكتين بالعالم الجديد .


(13) أهمية اليابس .
(8) أهمية الماء .





(14) نشأة اليابس والماء .
(9) تكوين القارات بشكلها الحالي .



(15) يصب نهر النيل في البحر المتوسط .

س : هل سطح الأرض مستوياً ؟

سطح الأرض ليس مستويا ً بل تظهر به مرتفعات ومنخفضات ، وهذا الاختلاف يُعرف باسم ( التضاريس ) 

س : عرف التضاريس ؟

هى شكل سطح الأرض من حيث المرتفعات والمنخفضات .

س : أكمل العبارة التالية : تنقسم التضاريس إلى المرتفعات والمنخفضات .

س : عرف المرتفعات ؟ مع إعطاء مثال ؟

المرتفعات : هى الأجزاء التى تعلو فوق مستوى  سطح البحر ( مثل :  الجبال  ، الهضاب ، التلال )
س : عرف المنخفضات ؟ مع إعطاء مثال ؟

المنخفضات : هى الأجزاء التى تكون تحت مستوى سطح البحر ( مثل :  الأودية  ، السهول  )
أولا ً: المرتفعات

(    الـجـبــــــــــال 

س : عرف الجبل  ؟ مع أعطاء مثال ؟

* هى منطقة من الأرض ترتفع كثيرا ً عما حولها ولها قمة يزيد ارتفاعها عن 1000 متر فوق سطح البحر .

* من أمثلتها :

	جبال الألب
	(
	تقع فى قارة أوروبا .

	جبال الهيمالايا
	(
	تقع فى قارة أسيا .

	جبال الإنديز
	(
	تقع فى قارة أمريكا الجنوبية .


 (الـتـــــــــــلال 

س عرف التل ؟ مع أعطاء مثال ؟

* هى أجزاء مرتفعة من سطح الأرض تشبه الجبال ويقل ارتفاعها عن 1000 متر فوق سطح البحر .

* مثل : تل المقطم فى مصر . 

(   الـهـضــــــــاب :

س : عرف الهضبة ؟ مع أعطاء مثال ؟

* أرض مرتفعة متسعة المساحة سطحها يكاد يكون مستويا ً وتنحدر من الجانبين ويزيد ارتفاعها عن 500 متر فوق سطح البحر .

* من أمثلتها  : 

	هضبة إثيوبيا ،  هضبة الصحراء الكبرى
	(
	تقعان فى قارة أفريقيا .

	هضبة التبت
	(
	تقع فى قارة أسيا .


ثانيا ُ : المنخفضات

(    الـسـهــــــــــــول 

س : عرف السهل ؟ مع أعطاء مثال ؟

* هى أرض منبسطة لا يرتفع مستواها عن 500 متر فوق مستوى سطح البحر من أنواعها 

* من أمثلتها : 
	السهول الفيضية
	(
	سهول وادى النيل فى مصر .

	السهول الساحلية
	(
	سهول البحر المتوسط 


س : عرف السهل الفيضى :  هو الذى كونته إرسابات الأنهار .

س : عرف السهل الساحلى :  هو الذى كونته إرسابات البحار والمحيطات . 
(    الأوديـــــــــــــة 

س : عرف الوادى ؟ مع أعطاء مثال ؟

* هى أرض منخفضة ضيقة وتحف بها المرتفعات على جانبيها .

مثال :  أودية الأنهار التى تجرى فيها المياه كوادى النيل بمصر . 


عوامل تشكيل سطح الأرض

س : ما هى العوامل التى كونت الظاهرات التضاريسية على سطح الأرض :

عوامل باطنية  : وتتمثل فى ( زلازل - براكين - حركات بطنيه ) .

عوامل خارجية  : وتتمثل فى ( التعرية المائية ( المياه ) - التعرية الهوائية ( الرياح ) - التعرية الجليدية ( الجليد ) .

العوامل الباطنية

س : عرف العوامل الباطنية ؟

هى العوامل التى تشكل سطح الأرض ويكون مصدرها باطن الأرض .، وتتمثل فى :
(    الــــــــــزلازل :

س : عرف الزلازل ؟

هى هزات سريعة تحدث فى أجزاء معينة من القشرة الأرضية .

س : كيف تؤثر الزلازل فى تشكيل سطح الأرض ؟ 

وذالك من خلال تصدع وتشقق القشرة الأرضية حيث :
  (تنخفض بعض الأجزاء من الأرض فتغمرها مياه البحار .

  (ترتفع بعض الأجزاء التى كانت تغطيها مياه البحار فتنحسر عنها المياه . 

(    الـبـراكيــــن :

س : عرف البراكين  : خروج المواد المنصهرة من باطن الأرض إلى سطحها حيث تبرد وتتجمد مكونة جبلا ُ مرتفعا ُعلى 
                                شكل مخروطى حول فوهته .
س : وضح كيف تؤثر البراكين فى تشكيل سطح الأرض ؟

حيث تنشأ عنها :    (الجزر البركانية 
(  مثل : جزر هاواى .
                                (الجبال المخروطية (  مثل : جبل كينيا .
                                (الهضاب البركانية 
(  مثل : هضبتى اليمن وإثيوبيا .

(     الـحـركـات الـبـطـيـئـــــة : 

س عرف الحركات البطيئة : هى الألتواءات والانكسارات 

س : وضح كيف تؤثر الحركات البطيئة فى تشكيل سطح الأرض ؟
* حيث كونت : ( القارات  -  السلاسل الجبلية العملاقة )
 العوامل الخارجية 

س : عرف العوامل الخارجية ؟

 هى العوامل التى تشكل سطح الأرض ويكون مصدرها فوق سطح الأرض .وتتمثل فى 

التعرية المائية(المياه)   -   التعرية الهوائية( الرياح )    -   التعرية الجليدية( الجليد)

(     الـتـعـريـة الـمـائـيــــة  
( المياه) 

س : ما هى مراحل التعرية المائية التى تعمل على تشكيل شكل سطح الأرض ؟


س : كيف يؤثر الماء فى تشكيل سطح الأرض ؟

من خلال ما يقوم به فى مراحل تعريته حيث يظهر العديد من الأشكال التضاريسية 

مثل :   (  السهول الفيضية .  
             (  دالات  الأنهار .

(    الـتـعـريـة الـهـوائيــــة 
( الرياح ) 

س : ما هى مراحل تعرية الرياح التى تعمل على تشكيل سطح الكرة الأرضية ؟

هى نفسها مراحل تعرية المياه :   نحت
،   نقل
    ،    إرساب 

س : بم تفسر : تُعتبر الرياح  أهم العوامل الخارجية ( الظاهرية ) التى تشكل سطح الأرض ؟

تؤثر الرياح من خلال ما تقوم به فى مراحل تعريتها فى تشكيل سطح الأرض 
خاصة فى المناطق الصحراوية حيث :

تقوم الرياح بتكوين العديد من الظاهرات التضاريسية مثل : الكثبان الرملية .

(   الـتـعـريـة الـجـلـيـديـــــة
 ( الجليد) 

س : كيف يؤثر الجليد فى تشكيل سطح الأرض 
  حيث تتراكم الثلوج عاما ً بعد عام  فيتكون منها مسطحات عظيمة من الجليد .

  تتكون بعض الظواهر التضاريسية مثل : البحيرات الجليدية والالتواءات والانكسارات .



السؤال الأول : أكمل العبارات التالية :
(1) تعرف الأجزاء المرتفعة عن مستوى سطح البحر باسم.....................

(2) يعرف الاختلاف فى سطح الأرض باسم ..................... 

(3) من أمثلة الجبال جبال الألب في ................... وجبال الهيملايا في ................ وجبال ................

(4) تعد سهول وادي النيل من السهول .............................

(5)  تنقسم السهول الي سهول ............................ وسهول ..............................

(6)  تنشأ الجبال المخروطية نتيجة ..................................

(7)  من امثلة الجزر البركانية جزر .......................

(8)  تعتبر هضبة أثيوبيا من الهضاب .....................

(9)  الحركات البطيئة تشمل.................. والتي كونت ........................ و .............................

(10)  مراحل التعرية المائية تنقسم الي .......................... و...................... و.........................
السؤال الثانى : ضع كلمة ( صح ) أو كلمة ( خطأ ) أمام العبارات الآتية :
(1) المنخفضات هي الجزاء التي تعلو فوق مستوي سطح البحر  .

(
)
(2) الجبل أرض مرتفعة له قمة ويزيد عن 1000متر  .


(
)
(3) تعتبر السهول أكثر ملائمة للنشاط البشري  .



(
)
(4) الزلازل من العوامل الخارجية في تشكيل سطح الأرض .


(
)
(5) المياه من العوامل الباطنية في تشكيل سطح الأرض  .


(
)
(6) هضبة اليمن من الهضاب البركانية  .




(
)
(7)  الجليد هو السبب في ظهور الكثبان الرملية   .



(
)
السؤال الثالث : اكتب المفهوم العلمي للعبارات الآتية  :-
(1) الأجزاء التي تعلو فوق سطح البحر  .




(


)
(2) الأجزاء التي تكون تحت مستوي سطح البحر  .



(


)
(3) أرض مرتفعة لها قمة ويزيد ارتفاعها عن 1000متر   .


(


)
(4) مناطق واسعة من الأراضي شبه المستوية ترتفع عما حولها   .

(


)

(5) هزات متتابعة تحدث في أجزاء معينة من القشرة الأرضية  .

(


)
(6) أجزاء مرتفعة عما حولها ويقل ارتفاعها عن 1000متر  .


(


)
(7) أراضي منخفضة مستطيلة وضيقة وتحف بها المرتفعات علي جانبيها .
(


)
(8) التواءات وانكسارات شكلت سطح الأرض   .



(


)
(9) خروج الصخور المنصهرة والغازات من باطن الأرض الي سطحها  .

(


)
(10)  أراضي منبسطة لا يرتفع مستواها عن 500متر عن مستوي سطح البحر .
(


)
السؤال الرابع : بــم تفســر ...؟
(1) إرتفاع الكثافة السكانية في وادي النيل والدلتا بمصر .
(2) تؤدي المياه الي ظهور العديد من الأشكال التضاريسية .
(3) تعد الرياح من أهم العوامل الظاهرية في تشكيل سطح الأرض .
(4) تكون البحيرات الجليدية والصحاري الجليدية .
(5) تؤثر الزلازل في تشكيل سطح الأرض .


(9) تغير البراكين في سطح الأرض .
(6) تكون الكثبان الرملية في الصحراء .


(10) تعد هضبة اليمن من الهضاب الخصبة .
(7) تكون القارات والسلاسل الجبلية العملاقة .

 (11) تكون دالات الأنهار .
(8)  سطح الأرض ليس كله في مستوي واحد .

 (12) ملائمة السهول للنشاط البشري .
السؤال الخامس : ماالنتائج المترتبة علي ...؟ 
(1) التعرية الهوائية .

(2) الحركات البطيئة .
(3) التعرية المائية .            (4) حدوث الزلازل 


س : بم تفسر : الماء سر الحياة على الأرض ؟ 

لأنه يحتوى على العديد من الثروات . 
س  : ما هى صور الماء كما خلقها الله تعالى ؟

   ( السطحى  ،  الجوفى   ،   السائل     ،   المتجمد   ،  العذب   ،   المالح   ) 
الدورة المائية

*  تبدأ الدورة المائية بتكوين بخار الماء حيث تبخر الطاقة الشمسية جزءُا من مياه المحيطات والبحار والأنهار .

* يتصاعد بخار الماء ويتكاثف مكونا ُ سحبا ُ ، ثم يتحول إلى أمطار تتساقط فوق اليابس والماء .

س : ما هى أنواع المياه ؟

*  تنقسم المياه إلى نوعين هما :
	(  المياه المالحة  
	(
	: المحيطات – البحار – البحيرات المالحة .

	(  المياه العذبــة  
	(
	: الأنهار – البحيرات العذبة – المياه الجوفية .


أولا ُ : المياه المالحـــــــة

س : أكمل ما يلى : 
 ( يبلغ حجم المياه المالحة نحو 97 % من إجمالى حجم المياه الموجودة على كوكب الأرض .

المحيطـــات

س : عرف المحيطات ؟ 

مساحة واسعة جدا ُ من الماء المالح ، ذات أعماق كبيرة . 

س :كم عدد محيطات العالم ؟

عدد المحيطات أربعة  

س : رتب محيطات العالم من حيث المساحة ؟ 

البحــــــار 

مساحة من الماء المالح أقل عمقا ُ وأصغر مساحة من المحيطات .

س : ما هى  أنواع البحار ؟  مع أعطاء مثال لكل منها  ؟

البحــــار الداخليـــــة : مساحة من الماء المالح أصغر من المحيط وتتصل بالمحيط بفتحة ضيقة . 
                                       * مثل البحر الأحمر والبحر المتوسط.

البحـــــار الخارجيــــة : مساحة من الماء المالح أصغر من المحيط وتتصل بالمحيط بفتحة واسعة . 
                                       * مثل بحر الصين وبحر الشمال 
البحيرات المالحة 

س : عرف البحيرات المالحة ؟. مع أعطاء مثال ؟

هى مساحة صغيرة من الماء المالح يحيط بها اليابس من جميع الجهات .

مثال : يوجد فى مصر العديد من البحيرات المالحة مثل : ( بحيرة البرلس - بحيرة مريوط - بحيرة إدكـو - بحيرة المنزلة )
ثانيا ُ : المياه العذبــــــــة  

س : أكمل العبارة التالية :

( يبلغ حجم المياه العذبة حوالى 3 % من إجمالى حجم المياه الموجودة على كوكب الأرض .

الأنهار 

س : عرف الأنهار ؟مع أعطاء مثال ؟

( مجار مائية عذبة تكونت نتيجة سقوط الأمطار على المرتفعات أو ذوبان الجليد فوق قمم الجبال 

( ويبدأ من المنبع وينتهى عند المصب .

( مثال :

(  يوجد العديد من الأنهار فى الوطن العربى : 

(  نهر النيل فى مصر .

(  نهر دجلة والفرات فى العراق .

البحيرات العذبة 

س : عرف البحيرة العذبة ؟ مع أعطاء مثال ؟

  * مساحة صغيرة من المياه العذبة تكونت نتيجة تجمع مياه الأمطار آو ذوبان الجليد ويحيط بها اليابس من جميع الجهات مثال :    (  بحيرة فيكتوريا وسط إفريقيا .
                           (  بحيرة السد العالى ( بحيرة ناصر ) تقع جنوب مصر . 

المياه الجوفية 

س : أكمل العبارة التالية :

  * تتمثل المياه الجوفية فى مياه العيون و الآبار  .

س : عرف : العيون ؟

 * عبارة عن تدفق طبيعى للمياه الجوفية وخروجها إلى سطح الأرض إما بشكل مستمر أو بشكل متقطع .

 * مثل : العيون الموجودة فى الواحات بمصر .

س : عرف الآبار ؟ 

 * عبارة عن حفرة يتم حفرها بشكل رأسى من الأرض للوصول إلى مستوى سطح المياه الجوفية .

أهمية المياه 

س : ما هى استخدامات المياه العذبة ؟ 

      * الشرب والغذاء 




* توليد الطاقة الكهربائية والصناعة .

      * النقل حيث تستخدم الأنهار كوسيلة للنقل المائى .
* الحصول على الثروات السمكية .

س : ما هى استخدامات المياه المالحة ؟

      * فى النقل حيث تُستخدم كل من البحار والمحيطات كوسيلة للنقل المائى .

      * الحصول على بعض الأملاح مثل ملح الطعام .

      * الحصول على الثروات السمكية . 

السؤال الأول : أكمل العبارات التالية بالكلمة المناسبة :

(1) من أمثلة البحيرات المالحة فى مصر ..................و.......................

(2) تشتمل المياه المالحة على ............. و............. و.................. والمياه العذبة على .......... و............ و........
(3) أكبر محيطات العالم مساحة المحيط .......... وأصغرها مساحة المحيط ................
(4) مساحة المحيط الهندي ................ مليون كم2 بينما مساحة المحيط الهادي ................مليون كم2

(5) تتصل البحار الخارجية بالمحيطات بفتحات مائية .......................

(6) من أمثلة البحار الخارجية ............... و................ ومن امثلة البحار الداخلية .................... و................
(7) يبدأ النهر من ................. وينتهى عند .........................

(8)  يجرى نهر النيل فى دولة .................بينما يجرى نهرى دجلة والفرات فى دولة .....................

(9)  يطلق على التدفق الطبيعى للمياه الجوفية باسم ......................

(10)  تمثل المياه العذبة ........% والمياه المالحة ................ %

(11)  يعد .................. أهم الأملاح المستخرجة من المياه المالحة .
السؤال الثانى : اكتب المفهوم العلمي لكل عبارة مما يأتي  
(1) مساحة واسعة من الماء المالح ذات أعماق كبيرة .




   (


)
(2) مساحة من الماء المالح أصغر من المحيط وتتصل به عن طريق فتحات ضيقة .
   (


)
(3) مجارى مائية عذبة تكونت نتيجة سقوط الأمطار أو ذوبان الجليد .

   (


)
(4) تدفق طبيعي للمياه الجوفية وخروجها الي سطح الأرض 



   (


)
(5) مساحة صغيرة من الماء المالح أو العذب تحيط به اليابس



   (


)
(6)  تكونت نتيجة تجمع مياه الأمطار أو المياه الناتجة عن ذوبان الجليد .

   (


)
(7) مساحة من الماء المالح أصغر من المحيط وتتصل به عن طريق فتحات مائية واسعة .
   (


)
السؤال الثالث : ضع كلمة ( صح ) أمام العبارات الصحيحة وكلمة ( خطأ ) أمام العبارات الخطأ :

(1) المحيط مساحة صغيرة من الماء المالح ذات أعماق كبيرة .


(
)
(2) يتصل البحر الداخلى بالمحيط عن طريق فتحات ضيقة .


(
)
(3) المحيط الهادى أكبر المحيطات مساحة .




(
)
(4) البحر الأحمر من البحار الداخلية .




(
)
(5) من البحيرات المالحة فى مصر بحيرة ناصر .



(
)
(6) الأنهار مجارى مائية مالحة .





(
)
(7) تمثل المياه العذبة نسبة 3 % من اجمالي حجم المياه علي الأرض  .

(
)
(8)  من البحيرات العذبة فى افريقيا بحيرة فيكتوريا .



(
)
(9) البحار الداخلية هى بحار مغلقة لا تتصل بالمحيطات . 


(
)
السؤال الثاني : بم تفسر ...؟

(1) تكون الأنهار العذبة .




(5) تعد المياة المالحة مصدراً مهما لغذاء الإنسان .
(2) تنوع مصادر الطاقة التي نحصل عليها من المياة .

(6) حققت البحار والمحيطات الإتصال بين الشعوب والدول .
(3) الماء جزء من النظام البيئي .



(7) تكوين البحيرات العذبة .
(4) يجب على الشعوب المحافظة على المياه .


(8) تنبع النهار من أعالي الجبال . 
النجوم





الكواكب





الأقمار





المجرات





الشهب





النيازك





السدم





ما النتائج المترتبة على


 ( اختلاف    درجات الحرارة ؟








يا ترى صح ولا غلط





بم تفسر  ...؟


يؤذن الظهر فى القاهرة �قبل الرياض .  �





العمودية





المائلة





هناك أجسام فضائية أخرى تسبح في الفضاء منها: المذنبات وهي أجسام تدور حول الشمس في مدارات بيضاوية و يندلع منها زيل طويل ينير في الفضاء ، ومن أشهر المذنبات التي عرفت مذنب " هالي" 





الجو  حر ليه فين الشمس ده ؟؟؟؟











أنا رايح أذاكر شوية


يا مسهل الحال يارب





أعلن اجتماع الاتحاد الفلكي الدولي الذي عقد فى العاصمة التشيكية براغ عام 2006م : 


* خروج كوكب بلوتو من المجموعة الشمسية نظرا لصغر حجمه .


* اكتشاف ثلاثة كواكب جديدة هى « سيريس » « تشارون » « يو بي 313 » 








اللهم انت ربى لا اله الا انت خلقتنى�وانا عبدك وانا على عهدك ووعدك ما استطعت اعوذ بك من شر ما صنعت وابوء لك بنعمتك على وابوء لك بذنبى فاغفر لى فانه لا يغفر الذنوب الا انت .





تُعتبر إفريقيا القارة الوحيدة التى يمر بها ثلاث دوائر عرض رئيسية هى خط الاستواء ومدار الجدى ومدار السرطان .








فى حد مش عارف يحل أى سؤال  ؟؟؟؟





رايح فين ؟؟؟


حل الاسئلة بفهم مش تنقل الاجابة من الشرح وخلاص !!!!


حل بعد مراجعة الدرس .





حل بالقلم الرصاص


وراجع مع الاستاذ








أنا طالعة علشان أحل أسئلة الواجب  باااااا ى





س : وضح أهمية دراسة تضاريس السطح ؟�








(  تؤثر فى تنوع المناخ والنبات والحيوان .


(  تؤثر على النشاط البشرى حيث :


     * تُعتبر السهول أكثر ملائمة للنشاط البشرى على عكس الجبال 


     * كذلك ترتفع الكثافة السكانية فى مناطق السهول وخاصة إذا كانت هذه السهول غنية بمواردها








نحت الصخور





نقل الصخور





إرساب الصخور





يا نهاااااااااااار أبيض


الدرس ده جغرافيا بجد 


!!!!!!!!!!!! 





الترتيب�
المحيط�
المساحة�
�
1�
الهادى�
166.2  م . كم2�
�
�
�
�
�
2�
الأطلنطى�
86.5 م . كم 2�
�
�
�
�
�
3�
الهندى�
73.5م . كم 2�
�
4�
القطبى الشمالى�
14 م . كم2�
�
5�
القطبى الجنوبى�
7.6 م.كم2�
�
�
�
�
�
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